



Ця зима буде важкою. Насамперед — для ворога



Переглядаючи новини другої половини листопада, мимоволі звертаєш увагу на те, що кожен день несе в собі важливий заряд витривалості й надії. Попри обстріли, руїни, горе і страждання. Так, нам все ще дуже бракує зброї, але ми бачимо, як після «Рамштайну-7» кожна країна намагається збільшити свій внесок у майбутню перемогу.

Окружний суд Гааги виніс вирок у справі МН17. Він не тільки підтвердив, що рейс МН17 був збитий у 2014 році ракетою російського виробництва, з території, підконтрольної бойовикам, яких контролювала росія, суд фактично підтвердив, що війна, розв'язана росією, почалася до повномасштабного вторгнення і триває понад вісім років. А ті, кого засудили до довічного ув'язнення, не будуть єдиними в'язнями. Дуже на це сподіваємося.

Крок за кроком рухаємось до розуміння Європою і світом злочинної сутності путінської росії. Парламентська асамблея НАТО слідом за Парламентською асамблеєю

Ради Європи визнала росію державою-терористом та підтримала резолюцію щодо створення спеціального міжнародного трибуналу для покарання російських військових злочинців, починаючи з вищого керівництва рф.

Наше завдання — вистояти, зберегти людей і вигнати ворога з нашої землі. А тоді судити винних. А щоб зберегти людей, як і раніше, головне — захистити небо над Україною. Заклик, який лунає до наших партнерів з першого дня війни. Наприкінці листопада про необхідність ефективної протиракетної оборони йшлося на Міжнародному форумі з безпеки у Галіфаксі. Україна разом із найближчими союзниками хоче побудувати комплексну багаторівневу систему протиповітряної та протиракетної оборони, яка б стала потужною європейською частиною безпеки. І наша оборона від загрози з неба нині справді незрівнянно потужніша, ніж була на початку війни. Усім нашим партнерам величезна подяка за це. На початку грудня

надійшли й перші американські зенітно-ракетні комплекси Hawk. Але найбільші досягнення в переговорах щодо ЗРК Patriot полягають тільки в тому, що ми вже можемо це обговорювати. Як і поставлення літаків F-15.

Тільки в листопаді росія випустила по Україні 239 крилатих ракет і 80 дронів Shahed-136, повідомляє Генштаб ЗСУ. Наші сили ППО збили 72% ракет та 80% безпілотників. 23 листопада — у відповідь на визнання Європарламентом рф державою-спонсором тероризму — росія завдала нового масованого ракетного удару, випустивши 67 крилатих ракет, 51 з яких збили сили ППО. Як завжди, ворог цілю в об'єкти критичної інфраструктури. В результаті по всій країні сталися аварійні відключення світла, цілі регіони було знеструмлено. Країна досі оговтується від цих варварських обстрілів, хоча завдяки нашим самовідданим енергетикам і величезній допомозі партнерів генерацію значною мірою відновлено.

А тим часом росія збирає сили й залишки ракет, щоб ще сильніше вдарити по енергетичній інфраструктурі в найбільш вразливий період — коли почнуться більші морози. Ми теж готуємося. З кожним днем ми стаємо стійкішими.

Завершилася важка і напружена осінь. Але були в ній і великі радощі, і перемоги. За листопад Збройні Сили України звільнили від рашистської навалочі 3850 кв. км української території. Повертається до нормального життя Херсон: з'явилися світло, зв'язок, виплати, продукти, медикаменти, запрацювала залізниця... Якби ж іще місто і звільнені села не обстрілювали російськими ракетами! Але «ліки» від обстрілів є: треба гнати ворога далі, гнати невпинно.

З думкою про це, з надією і переконанням щодо цього живе сьогодні вся Україна! 1 грудня 1991 року українці проголосували за вільну і незалежну свою державу. Вона такою є і завжди буде.

Так, зима буде важкою. Але насамперед — для ворога.

СЬОГОДНІ В НОМЕРІ



Гігантська газова екзопланета спантеличила астрономів

Маючи лише 15 мільйонів років, цей супер-Юпітер є наймолодшою екзопланетою такого роду, чий радіус і масу вдалося виміряти.



Українська наука: виклики війни потребують відповіді

Про майбутнє «науки високих досягнень» в Україні можна говорити тільки за наявності для неї серйозного «плану Маршалла».



Українське кіно: геть від москви

Україні потрібен свій кінолітопис, а також видання збірників архівних документів з історії вітчизняного кінематографа.



Стартап із Харкова: рух уперед попри обстріли й «долину смерті»

На платформі симуляційного навчання «ClinCaseQuest» можна навчитися ставити правильний діагноз та призначати ефективне лікування.

Грудень під знаком Григорія Сковороди

В Україні на державному рівні відзначають 300-річчя від дня народження Григорія Сковороди. А народився він 3 грудня. І хоч війна проти України не дала змоги виконати все задумане в Рік Сковороди, кожний день грудня у культурному вимірі пройде точно під знаком видатного українського філософа, мислителя і просвітника.

ний патріотизм, не позірний, а практичний — це Сковорода», — підкреслив директор ННІ.

З науковими доповідями на конференції виступила професорка Варшавського університету Валентина Соболя, яка ознайомила з перекладами творів Сковороди польською мовою. Про спадок філософа в контексті формування цінностей новітньої доктрини говорив народний де-



Міжнародна наукова конференція «Сковорода і світ», присвячена 300-річчю Григорія Сковороди, відбулася 1 грудня в Київському національному університеті імені Тараса Шевченка. У ній взяли участь представники 15 університетів та наукових установ України та світу.

Пленарне засідання відкрив директор Навчально-наукового інституту філології Григорій Семенюк, який сказав, що хоч і минуло три століття, а ми й досі читаємо і пізнаємо Сковороду, щоразу по-новому трактуючи його настанови та притчі. «Грандіоз-

путат кількох скликань Микола Томенко. Світ «символічного суголосся» Сковороди розкрив у своїй доповіді професор філософського факультету Тарас Кононенко. Професорка Харківського університету Наталя Левченко розповіла про біблійні маркери у творчості філософа. А професорка ННІ філології Лідія Гнатюк — про мовний феномен Григорія Сковороди як явище української духовної спадщини.

Продовження розмови відбулося на секційних засіданнях.

За інформацією КНУ

АН вищої школи готується до ювілейної конференції

Щорічна конференція АН вищої школи України, присвячена 30-річчю від її заснування, відбудеться 10 грудня в Києві. Про це йшлося на Президії АН вищої школи України, що відбулася під головуванням президента академії О.Г. Наконечного.

Президія розглянула підготовку до конференції. Головний учений секретар А.М. Веклич поінформував про документи, які надійшли на адресу Президії після оголошення про вакансії нових академіків. Після зацікавленої дискусії подані та підтримані науковими відділеннями кандидатури — а це 20 провідних у своїх галузях учених, докторів наук і професорів — допущено до голосування на конференції для заміщення оголошених вакансій дійсних членів академії.

На пропозицію академіка-секретаря відділення педагогіки, психології та фундаментальних проблем розвитку людини В.В. Крутова вирішено створити у складі академії наукове відділення національної безпеки. Обов'язки академіка-секретаря нового відділення покладемо на доктора юридичних наук, професора, першого заступника

голови СБУ (2005–07) В.А. Тимошенко, якому доручено здійснити організаційні заходи для розгортання роботи відділення.

Поінформував В.В. Крутов і про пріоритети роботи очолюваного ним відділення педагогіки, психології та фундаментальних проблем розвитку людини. Наголосив на необхідності підвищеної уваги до проблем реабілітації посттравматичного стресового синдрому, яким уражене сьогодні майже все населення України. Про актуальність цієї проблеми говорив під час дискусії й академік-секретар відділення фундаментальних проблем медицини Ф.О. Тишко.

На пропозицію першого віцепрезидента Академії М.В. Стрихи вирішено провести ювілейні XX Академічні читання пам'яті В.І. Стрихи в лютому 2023 року. З часом і формою проведення читань вирішено визначитися пізніше.

Розглянуто питання присудження академічних нагород Святого Володимира, Ярослава Мудрого, Михайла Кравчука, почесних грамот академії ученим, які зробили вагомий внесок у розвиток науки й вищої освіти.

Марія ВОЛИНСЬКА



Аудиторія Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна після «прильоту»

НАН сьогодні може стати жертвою того, що ці зміни розпочалися надто пізно, а в масовій свідомості академія чітко асоціюється з зібранням «сонних дуже старих людей». Проте відсутність сильного міністерства науки з чітким баченням майбутніх реформ дає все ж оновленій НАН «вікно можливостей», аби вписатися зі своїм величезним досвідом і невеликим потенціалом в нову наукову систему держави. Чи буде це «вікно можливостей» використано — залежатиме від реформаторських сил у самій академії.

Реформовано має бути й систему підтримки науки в університетах. Для цього не конче приєднувати до факультетів академічні наукові установи (хоч десь і такий крок може виявитися доцільним). Університети повинні самі закріпити статус повноцінних гравців на науковому полі (вже визнаний законодавством, але здебільшого формально; в багатьох головах ще живе успадкована від часів срср думка про те, що «справжня» наука існує в НАН, а завдання вишів — навчати студентів).

Вже сьогодні університети зрівнялися з установами НАН за кількістю грантів, здобутих у рамках європейських програм. Але, як показує європейський досвід, для ефективності будь-якої науки, зокрема й університетської, довгострокове базове і короткострокове грантове фінансування мають співвідноситися приблизно 2 до 1, забезпечуючи системі водночас стабільність і динамічність (нагадаю, що донедавна наші університети базового фінансування були позбавлені взагалі, й наслідком непрогнозованості з коштів стало скорочення числа працівників університетських НДЧ упродовж минулого десятиліття майже на порядок).

Слід чесно визнати: про майбутнє «науки високих досягнень» в Україні можна говорити тільки за наявності для неї серйозного «плану Маршалла». В перспективі багато що зможе вирішити доступ до структурних фондів ЄС (дуже добре, аби вони почали фінансувати створення нашої нової наукової інфраструктури ще ДО нашого остаточ-

ного вступу до Євросоюзу). А поки і нормальне існування тих установ, які вціліли, і відновлення тих, які постраждали, можливе тільки за суттєвої міжнародної підтримки (і тут нам самим треба чітко зрозуміти: що варто відновлювати, а що — краще побудувати наново).

Нарешті, гостро постає питання пріоритетів, відповіді на яке наша наука віртуозно намагалася уникати всі минулі три десятиліття незалежності. Зрозуміло, що ослаблена війною держава не здатна буде забезпечити підтримку досліджень на всьому фронті сьогоднішнього наукового пошуку (а досі НАН і МОН де-факто намагалися займатися саме цим — хоч грошей ні на що катастрофічно не вистачало). Але водночас не можна й апріорно відмовлятися від будь-якої підтримки усього того, що не ввійде до вузького списку пріоритетів. Адже, наприклад, нарисову геометрію ніяк не можна назвати проривною галуззю, — але без неї неможлива підготовка якісних інженерів...

Окремо мають бути продумані правила підтримки для гуманітаристики, яка сьогодні набуває особливого значення — як наукова база в боротьбі за національне виживання. Слід чесно визнати: спроби «причесати» цю сферу під одну «наукометричну гребінку» з фізикою та хімією (які за своєю природою є значно більш інтернаціоналізованими) завдали протягом минулого десятиліття величезної шкоди. І ці помилки слід якомога скоріше виправити.

З питанням науки тісно пов'язане питання інновацій. Без ефективної інноваційної системи, яка зв'язуватиме лабораторію дослідника з виробництвом, держава й далі в кращому разі ставитиметься до своєї науки як до чогось, що треба підтримувати за традицією, або з обов'язку (саме так далекі від культури чиновники мінфіну виділяють такі якусь копійчину на оперні театри чи симфонічні оркестри). Але відразу постає питання: хто в державі відповідатиме за інновації?

Зараз МОН (якому ця функція належить де-юре) де-факто віддало це

поле Мінекономіки, позиція якого проста: інновації потрібні, але до чого тут наука? Тож, знов-таки, лишається надія на оновлену Нацраду, «кабінет прем'єра» і, можливо, «розширений» НФД. А також на ті наші університети (як-от КПІ імені І.Сікорського), які й у сьогоднішніх непростих умовах створюють свої історії інноваційного успіху.

Упродовж минулих місяців прозвучала низка симптоматичних заяв про підтримку науки й технологій з боку лідерів тоталітарних держав, які сьогодні кидають виклик демократичному світові. Про необхідність спиратися на досягнення науки говорив на черговому з'їзді КПК китайський диктатор Сі Цзіньпін. Декілька демонстративних рішень з підтримки російських учених (де переважна більшість керівників російської академії наук і ректорів вишів підписалися в березні «за війну») оприлюднив і російський фігурер владімір путін.

А в демократичних державах підтримка науки була і є чимось само собою зрозумілим і відбувається за численними альтернативними й взаємодоповнювальними каналами (ось поважний аргумент на користь того, щоб залишити в майбутньому цю альтернативність і в нас, а не зосереджувати все в руках одної структури, навіть такої демократичної, як НФД). Коли Україна нарешті стане членом ЄС, наші вчені автоматично потраплять до розгалуженої складної системи, можливості якої і правила гри в якій вони повинні розуміти вже зараз.

Але це ніяк не знімає з нашої держави обов'язку теж підтримувати свою науку — причому не лише за вузьким переліком «оборонних» завдань. Мають (у розумних межах) підтримуватися і фундаментальні роботи високого рівня (ідеальним інструментом для їх фінансування й оцінювання повинен стати НДФ, але НАН та університети мають теж зберегти тут свої важливі ніші). Мають ефективно підтримуватися прикладні розробки в актуальних для суспільства сферах (медицина, сільське господарство, енергетика, інфраструктура, екологія тощо) — тут має бути синергія зусиль НАН, галузевих академії, університетів і відповідних міністерств. І я вже говорив про значення, яке має сьогодні українська гуманітаристика.

Нарешті, міжнародне наукове співробітництво залишатиметься тією надважливою сферою, де багато визначатиме координаційна роль держави. Якщо цю функцію буде залишено за МОН — то ці завдання вочевидь не можуть бути ефективно розв'язані силами одного нечисленного відділу. Якщо їх буде передано НФД — там потрібно буде розбудувати нову дієву міжнародну структуру. Нарешті, варто спробувати й по горизонталі поєднувати зусилля НАН і провідних університетів, які поки діяли тут кожен у власних інтересах — а могли б діяти й в інтересах української науки в цілому.

Але, в кожному разі, конче потрібні сигнали з боку керівництва держави: це керівництво усвідомлює роль і значення науки, і працюватиме для того, щоб нові критично потрібні нам високі технології можна було отримувати не лише від західних партнерів.

Максим СТРІХА,
доктор фізико-математичних наук, професор,
заступник міністра освіти і науки України
у 2008–10 і 2014–19 роках

Стартап із Харкова: рух уперед попри обстріли й «долину смерті»

Чи існує універсальний алгоритм створення стартапу? Що забезпечує успіх справи? Які корисні й шкідливі поради для новачків? Як взаємодіяти з акселераторами, інкубаторами та інвесторами? І найважливіше — як пройти «долину смерті», яку не проходять дев'ять з десяти новостворених стартапів?

Відповіді на ці запитання шукала (а подекуди й знаходила) команда платформи симуляційного навчання «ClinCaseQuest». На старті стартапу його засновниця, харків'янка Наталія Лопіна сподівалася знайти відповіді в розумних книжках на кшталт «Від великого до величного» Джима Коллінза, «Від нуля до одиниці» Пітера Тіля та багатьох інших. Але основний досвід її команда здобувала сама, і ми сподіваємося, що зовсім скоро Наталія Андріївна напише власну книжку, в якій розповість, як знаходити сили та життєстійкість навіть під ворожими обстрілами.

Ідея проекту, як розповіла газеті «Світ» пані Наталія, виникла з прагнення зменшити кількість лікарських помилок.

У країнах ЄС медичні помилки та ускладнення, пов'язані з медичним обслуговуванням, трапляються під час 8–12 відсотків госпіталізації. Між тим запобігти медичним помилкам можна і потрібно. Зменшити кількість таких помилок допомагає якісна медична освіта, зокрема, симуляційні тренінги.

Останніми роками симуляційні центри для поліпшення практичної підготовки медиків відкривають у закладах вищої медичної освіти. Однак не менш важливо запровадити й віртуальні симуляційні тренінги, які можна проходити зі смартфона у будь-який час і в будь-якому місці.

Саме такі тренінги можна пройти на платформі «ClinCaseQuest».

Що «зашифровано» в назві

Запитуюмо у Наталії Лопіної: чому обрали назву, яку не так просто запам'ятати?

Співрозмовниця розповіла, що назва складається з кількох частин і незвична лише на перший погляд. Скорочення «КлініКейс» розуміють усі медики, воно означає «клінічний випадок, кейс». А «Квест» — це інтерактивна історія з головним героєм.

— Ви стаєте повноцінним персонажем історії, в яку потрапляєте, — пояснює пані Наталія. — Квести на платформі симуляційного навчання — це сценарії клінічних випадків. Вони є окремими тренажерами — симуляторами, медичними іграми. Треба пройти квест, розпізнати клінічну ситуацію й надати допомогу пацієнту. Для цього потрібно поставити пацієнту правильні запитання, оглянути, призначити й виконати діагностичні обстеження та правильно інтерпретувати результати. А також — сформулювати остаточний діагноз та призначити лікування.

Процес ухвалення клінічних рішень у віртуальному середовищі наближений до реальної клінічної практики. Під час проходження сценарію клінічного випадку медик може робити помилки й бачити наслідки ухвалених рішень. У залежності від його дій стан пацієнтів поліпшується або погіршується. Якщо діагноз чи лікування неправильні, «герой» симуляції дістане попередження: «Ви були неуважні під час призначення терапії пацієнту!», «Ви були неуважні під час перегляду дисків пацієнтки, вам доведеться переглянути їх ще раз!» тощо. На симуляційній



Наталія ЛОПІНА представляє свою платформу європейським медикам

платформі наслідки помилок лише віртуальні, і головне — їх можна одразу ж виправити!

Під час квесту медик може спілкуватися з колегами, брати участь у консиліумах, користуватися різними предметами та підказками. Він (чи вона) виконує різні завдання й проходить симуляційні локації (наприклад, приймальне відділення, палату інтенсивної терапії, ангіограф, загальну палату тощо).

Важливо, що платформа дає змогу відпрацювати правильні алгоритми ухвалення рішень відповідно до міжнародних клінічних рекомендацій, даних доказової медицини з тої чи іншої нозології.

Спочатку була мрія

Пані Наталія розповіла, що давно мріяла створити навчальну платформу, яка допоможе зменшити кількість медичних помилок. Але шлях до запуску віртуальної платформи все-таки був непростим. Спочатку було створено перші симулятори клінічних випадків, які мали лінійне проходження, отримано авторські свідоцтва. Потім з'явилася ідея поєднати окремі симулятори клінічних випадків у єдину віртуальну навчальну базу. Розробку мультимедійного перебігу подій в симуляційних тренінгах за допомогою методології когнітивного брендингу завершили у 2020 році.

— Пандемія коронавірусу дала величезний поштовх до розвитку нашого стартапу, адже у зв'язку з

карантинними обмеженнями працювати в симуляційних центрах у закладах освіти було неможливо, — згадує пані Наталія. — 14 січня 2021 року ми офіційно стартували й почали бета-тестування платформи з першою групою потенційних користувачів.

Від нуля до одиниці

Незавдово до початку війни Наталія Лопіна написала на своїй сторінці у фейсбуці постпідсумок про рік роботи стартапу. Повідомила, що на платформі зареєструвалися тисячі користувачів з тринадцяти країн світу. Це лікарі різних спеціальностей, студенти та викладачі медичних закладів.

За рік стартапери «запустили» три мовні версії платформи, налаштували внутрішню соціальну мережу для обміну досвідом між лікарями, написали першу навчальну програму віртуальної платформи, представили «ClinCaseQuest» на важливих європейських форумах з медичної освіти тощо.

— Ми розвиваємося згідно з концепцією «Customer Development», а всі наші матеріали рецензують лікарі-практики, — написала Наталія Андріївна. — До речі, важливим досягненням є те, що нашу платформу використовують під час ухвалення рішень у різних країнах світу.

— Ми вчилися бути конкурентними без балів БІР та без реклами, лише завдяки якісному контенту, — зазначила пані Наталія. — До речі, свій перший контракт отримали лише наприкінці першого року роботи. Це був знак надії, що ми долаємо шлях «від нуля до одиниці» і зможемо перейти «долину смерті» стартапів.

Війна війною, а робота — за розкладом

Під час війни команда стартапу продовжила роботу, і нині на платформі зареєстровано понад тисячу сто користувачів з 22 країн світу.

— Ми зрозуміли, що симуляційні тренінги важливі не тільки на додипломному етапі навчання, а й після отримання диплома, — зазначила співрозмовниця. — Лікарі-практики залишають багато вдячних коментарів. До речі, найбільш мотивованими до навчання у новому форматі виявилися лікарі екстреної медичної допомоги України. На початку 2022 року ми розпочали віртуалізацію міжнародного об'єктивного структурованого клінічного іспиту (OSCK) (Objective Structured Clinical Examination (OSCE)). Також розвиваємо напрямок групового навчання та групового проходження тренінгів (це важливо для корпоративного навчання).

Цьогоріч харків'яни зуміли представити свою платформу

на кількох потужних міжнародних форумах: у міжнародній конференції та на щорічній конференції «Annual European Conference on Assessment in Medical education», яка пройшла в Гельсінкі.

Також команда стартапу долучилася до вебінарів курсу з підвищення кваліфікації «Трансформація науки в бізнес: можливості для комерціалізації», які пройшли за підтримки Міністерства освіти і науки України та ДУ «Український інститут науково-технічної експертизи та інформації». Команда «ClinCaseQuest» виступила з доповіддю «Успішні стартапи. Від ідеї до реальної справи» для освітян і науковців України. Стартапери розповіли колегам, як скласти бізнес-модель, порадили, що варто, а що не слід робити тощо.

Які ж напрямки розвитку стартапів Наталія Лопіна вважає найперспективнішими саме сьогодні, під час воєнного стану?

— Найважливішими є стартапи у галузях оборони, охорони здоров'я, освіти, інфраструктурної відбудови, — відповіла пані Наталія. — Окрім того, всі стартапи, які мають соціальну місію та соціальне значення, будуть потрібними та потенційно успішними у довгостроковій перспективі.

«Концепція їжака»

Запитуюмо у пані Наталії: що вона може порадити стартаперам, які сьогодні починають свою у житті стартапу справді найскладніший, — відповіла вона. — Дуже важливо шукати й знаходити внутрішні ресурси продовжувати роботу. Нерідко проект закривається саме через психологічне вигорання стартапера, буквально за кілька кроків від «білої смуги». Мені подобається «концепція їжака», викладена у книзі Джима Коллінза «Від хорошого до величного. Чому одні компанії роблять прорив, а інші ні...». Автор порівнює прекрасних лисів і цілеспрямованих їжаків. Фантазія лиса безмежна, щодня він випробовує новий метод, щоб уліпити їжака, і щоразу залишається ні з чим. Причина в тому, що їжаку відомий один, але дієвий сам для нього спосіб захисту. Для розвитку стартапів цей принцип теж працює. Перемагають не прекрасні лиси, які мають багато інтересів та цілей одночасно, а цілеспрямовані їжаки, котрі мають єдину мету та чітке бачення того, як до неї йти. Тобто «концепція їжака» — це не мета, стратегія, намір чи план стати найкращими. Це розуміння того, в чому саме ви можете бути найкращими. Кожен стартапер має відповідати собі на запитання «Що ми можемо робити найкраще за всіх у світі» й концентруватися на цьому для досягнення успіху.

Надія Лопіна переконана: на фінішну пряму виходять саме «системники», готові виконувати важливу рутинну роботу в проекті. А серед цих впертих і затиєтих найуспішнішими стануть ті, хто, попри складнощі й невдачі, зберігає віру у свій проект.

Ірина БАЛАНЧУК,
Світлана ГАЛАТА

Оголошено передплату на 2023 рік на газету «Світ»

Передплатний індекс 40744
в усіх відділеннях зв'язку

Вартість передплати:
на місяць — 52 грн 80 коп.
на квартал — 158 грн 40 коп.
на пів року — 316 грн 80 коп.

Відкрийте свій СВІТ